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Reglementarea presei 
• Presa împlineşte o funcţiune socială de 

importanţă capitală. Fiind factorul determinant 
! al opiniei publice, ea deprinde asupra vieţii co

lective o putere fără seamăn. In bine ori în 
rău, după cum îşi înţelege ori nu misiunes. 

j La noi ea umblă prea mult pe drumurile 
păcatului. Lipsită de frâna morală, s'a tran
sformat în factor de corupţie şi desagregare. 

I — De aceea, toate guvernele dela unire încoace, 
' au avut pe rolul reformelor promise.şi o »lege 

a presei*. Dar nici unul n'a putut- realiza. 
| Actuala cârmuire vrea să-i vină de hac, 

cu tot preţul. Să sperăm că va reuşi. Şi că va 
' avea mână norocoasă. Problema, adecă, nu-i u-
! şoară de loc. Presa, anume, are nevoie de li

bertate. Acesta e climatul ei specific. Singurul 
în care poate trăi şi poate fi de folos. Fără li
bertate, nu mai are nici un rost şi nici un rol. 
De altă parte însă, libertatea ei ajunsă desmlţ, 
este o adevărată primejdie naţională. Trebue 
deci găsită, cu delicată grijă, linia de mijloc, 
dramul libertăţii sănătoase şi folositosre cu eli
minarea abuzurilor. Trebue grijit ca nu cumva, 
astupând izvoarele răului, să închidem deodată 
şi pe cele ale binelui. 

In această lumină privim începutul făcut 
prin decretul-loge publicat în „Monitorul Oficial" 
din 13 Aprilie 1938 prin care se mstitue 'Con
trolul mijloacelor de existenţă ale publicaţiunilor 
periodice* (care apar mai mult de 30 ori pe an). 

Scopul urmărit e bun. Statul trebue să 
ştie despre fiecare publicaţie a cui e, şi din ce 
trăieşte. Că prea multe gazete, mai mici şi mai 
mari, servesc cauze puţin onorabile şi trăiesc 
din mijloace neoneste. P<in aceasi», sunt factori 
de disoluţie morală, dacă nu şi trădătoare ale 
intereselor naţionale. De aceea e bine că pe 
viitor numai cetăţenii români vor putea edita 
ziare şi e bine că toate publicaţiile să a bă cărţi 
deschise, putând justifica o existenţă onorabilă. 

Să grijim însă ca nu cumva prin rigidi
tatea unei măsuri uniforme, să facem nedreptate. 
Nu cumva bunei intenţiuni legiuitoare să-i cadă 
victimă tocmai publicaţiuniie de înaltă ţinută 
morală şi naţională, care trăiesc din idealismul 

• curat al celor ce cred în cauza nobilă pentru 
care aduc jertfe însemnate. In această categorie 
întră mai multe periodice ardelene, care au îm-

I plinit şi împlinesc un adevărat apostolat. Intre 
ele şi „ U n i r e a " . De 48 ani apare neîntrerupt, 
săptămână de săptămână. Au fost vremuri când 

I apărra mai des. In toamna lui 1918, zilnic chiar, 
fiind singurul cotidian al nostru în agitatele zile 

! >le unirii. — Ce să se facă acum, cu noua lege ? 
Să se transforme în „societate pe acţiuni", cum 
cere art. 11, nu poate. Trăind exclusiv din a-
bonamente, ea abia are atâta ca ai-şi acopere 
cheltuielile de tipar. De unde să p'ăteascâ ea, 

|.«n de an, cele peste 100.000 Iei, impozit şi alte 
(Cheltuieli, pe care Ii ar aduce cu sine noua edi-
j tură ca «societate pe acţiuni*?! Ii este absolut 
, cu neputinţă. — Atunci? Să se resemneze la o 
' "pariţie de două ori pe lună! I-se poate impune, 
I după 48 de ani, această schimbare a drumului 
tjbătut? Credm că nu. 
I De aceea sperăm că, prin regulamentul de 
ţ tylicare al legii, ori pe altă cale, guvernul t a 
j 2 â si mijlocul de a feri publicaţiile de idei şi de 

idealism, ca »Unirea* de desfiinţarea la care le-ar 
condamna executarea strictă şi rigidă a art. 
II din noua lege. Fiindcă scopul legii este Hm-

i Pede: sft împiedece abuzurile, nu să distrugă 
ceeace e bun şi folositor. 

coaia crestina 
Desiluzii vechi şi speranţă nouă — O declaraţie ministerială care 

aranjează — Reforma şcoalei şi a dascălului — Noua educaţie 
şi şcoala confesională — 

(=) In ţară creştină, şcoală creştină / — 
Adevăr firesc, elementar, evident. Cunoscut şi 
recunoscut, subliniat şi repetat de nenumărate 
ori, în chip oficial şi neoficial, în declaraţii 
ministeriale şi în toasturi festive călduros a-
plaudate. Adevărată axiomă de paradă, cu atât 
mai stăruitor afirmată cu cât şcoala, în reali
tate, se făcea tot mai mult şi tot mai vădit 
păgână. 

Cu toate desiluziile încercate în trecut, 
rămânem credincioşi nobilului Ideal şi nu re
nunţăm la speranţa de a-1 vedea înfăptuit. Ni
se pare chiar, că a sosit momentul cel mai 
prielnic, cu putinţă pentru a trece dela vorbă 
la fapte, P. S. N. Colan, ministrul educaţiei na
ţionale, a spus cât se poate de apăsat, în con
sfătuirea ce a ţinut cu membrii corpului de 
control ai învăţământului primar din întreaga 
ţară, în 17 Aprilie c. că: „Educaţia trebue clă
dită pe sentimentul religios, altfel zideşti pe 
nisip". — O declaraţie pe care nu o putem 
înşirui, pur şi simplu, lângă celelalte, nenumă
rate, câte s'au făcut de către înaintaşii perân-
daţi pe la acelaşi minister al şcoalelor. Vorba 
e spusă astă dată de un episcop, care este 
pătruns de adâncul ei înţeles şi de marea ei 
însemnătate. Pe deasupra, ca să se vadă că nu 
e o simplă floare de stil ori o vagă veleitate 
trecătoare, P. S. Sa a ţinut să adaogă imediat: 
„Am intrat într'o zodie noua, care-şi conturează 
marginile sub oblăduirea M. S. Regelui". Va să 
zică: nu trebue socotit cuvântul ministrului ca 
un simplu îndemn sau directivă pedagogică 
pentru corpul didactic; ci ca afirmarea unui 
component esenţial al „nouei zodii" în care 
am intrat. Noua ordine de lucruri care se cre-
iază sub ochii noştri proclamă, aşadară, drept 
un ideal fundamental al său, educaţia reli
gioasă. 

Să ne oprim aci, o clipă, şl să privim în
crezător! în viitor. — Vom avea şcoală şl edu
caţie creştină. Ministrul, în scurta sa cuvântare 
programatică, no a trecut şi nu putea trece la 
amănunte. Nu a arătat mai deaproape în ce 
stă şi cum se va înfăptui idealul anunţat. Citi
torii noştri însă, familiarizaţi cu aceste pro
bleme, îşi dau perfect de bine seama, că nl-se 
vesteşte o totală şi radicală transformare a 
stărilor de astăzi. O nouă şcoală şi o nouă 
creştere a tineretului. Una clădită pe sentimen
tul religios. Cuvântul; trebue subliniat. Nu e 
vorba numai să se asigure instrucţiei religioase 
un Ioc mal de cinste în programa şcolară. Ci 
întreg învăţământul va fi clădit pe concepţia de 
viaţă creştină şl toată educaţia va fi străbătută 
de sentimentul religios. 

într'o singură vorbă, o reformă uriaşă. Să 
subliniem încăodată câteva din aspectele şi la
turile ei principale. 

Şcoala care vine nu va mai fi o simplă 
fabrică de cunoştinţe, disparate şi nerumegate. 
Pe primul plan trece educaţia. Şcoala nu tre
bue să ne dea avortoni savanţi, ci să crească 
oameni. Oameni întregi, sănătoşi la suflet şi la 
trup, echilibraţi şi morali, muncitori şi idealişti; 
oameni de omenie şi de caracter. 

Dar numai din şcoala Spiritului, din ate
lierele credinţii ies astfel de făpturi. Numai în 
şi prin Dumnezeu se formează persoana umană 
în deplinătatea ei armonioasă şi robustă. E-
ternul dă perfecţiune vremelnicului omenesc, 
care fără suflul suprafirescului rămâne închircit, 
neinsprăvit. Numai creştinul adevărat este om 
adevărat. De aceea este necesar ca întreaga 
educaţie să se hrănească din duhul credinţii. 

Multe sunt de făcut şi de îndreptat, în 
acest scop. Trebue refăcută întreaga programă 
a învăţământului. Revăzute toate manualele. 
Toate trebuesc armonizate cu principiile con-
cepţei de viaţă creştinească. Trebue să înce
teze cât mai curând anarhia de astăzi, când 
profesorul de naturale sau [de istorie dărîmă 
într'o clipă ceeace catehetul a zidit cu trudă 
de ani. Contradicţiile din manualele de şcoală 
nu pot produce decât generaţii de desorientaţi 
şi zăpăciţi, cari nau răspuns sigur la întrebă
rile vieţii, n'au atitudine hotărîtă în faţa marilor 
probleme ale existenţii, ci stau înaintea lor 
uluiţi, şovăitori, sceptici ori revoltaţi. Nu din 
astfel de aluat se plămădeşte viitorul mare al 
unul neam. — De aceea şcoala întreagă, toată 
atmosfera ei, programa, manualele, trebue să 
fie străbătute şi animate de suflul credinţii; să 
respire în toată rânduiala educaţiei vigoarea şi 
energia încrezătoare a optimismului creştin. 

Religia însăşi, ca studiu şl practică, va 
trebui să aibă rol şi rost conducător în noua 
şcoală creştină. Să nu mai fie cenuşotca de 
până acum, ci studiul prim şi principal. Nu în
ţelegem, de sigur, o instrucţie religioasă aspră 
şi seacă, o chinuitoare acrobaţie pentru minţile 
plăpânde, care să nu Inspire decât teroare şi 
frică de examene. Ci să fie învăţătura caldă a 
convingerilor, care să însufleţească şi să prindă 
rădăcini în adâncuri de inimi. Se va face apel, 
prin urmare, cu tot dinadinsul, la sentimentul 
religios, care se va cultiva cu toată puterea. 
Să nu se exagereze Insă. Religia nu e şl nu 
trebue lăsată să rămână numai sentiment, o 
simţire vagă, o înduioşare moale şl nelămurită 
în faţa zărilor eterne. Credinţa noastră este şi 
trebue să fie limpede, conştientă, cunoscută în 
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toate încheeturile ei şi laminată cu puterea Ta-
tiunli. De aceea trebue şi studiu, trebue instruc
ţiune. — Şi, în chip firesc, ore suficiente în 
programă pentru însuşirea cunoştinţelor reli
gioase. Situaţia de acum e o adevărată bătaie 
de joc: 2 ore pe săptămână la clasele mici, 
una la cele mari — tocmai când încep a se 
pune pe ascuţiş problemele religioasei —şi nici 
una la diferite şcoli profesionale, nici una în 
universităţi. Şcoală şi educaţie creştină fără ore 
de religie, este o patentă absurditate. 

Oricât de importantă ar fi însă această 
prefacere a programei şi a cărţii, ea este de
parte de a fi totul. Elementul principal în e-
ducaţie este şi rămâne omul, dascălul. Nu se 
poate face educaţie religioasă cu dascăli şi 
profesori necredincioşi. Cartea e slovă moartă; 
învăţătorul e viaţa. — Astăzi, situaţia e dea-
drep'tul dezastroasâ în această privinţă. Ştim 
ca toţii cât de puţini sunt adevăraţii creştini 
printre membrii corpului didactic. Cunoaştem 
iarăşi destule exemple înspăimântătoare de în
drăzneala şi nesocot'nţa multora cari dela ca
tedră hulesc pe Dumnezeu. Acuma de curând, în 
adunarea eparhială a Sibiului (3 Mai), d. inspec
tor Păcală a dat informaţiuni pe care gazetele 
-le numesc cu drept cuvânt uluitoare. „In inspec
ţiile ce le-a făcut, catrierând ţara — rezumă 
pe scurt „Universul" — a constatat că elevi de 
şcoală furau icoanele din casă, le scuipau, le 
duceau la periferii şi le ingropau în noroi. în
văţători şi profesori învăţau pe elev că crucea 
e pur şi simplu un lemn uscat; Dumineca e o 

-zi ca toate zilele fără însemnătate. Cu toate a-
cestea nici de ministerul educaţiei naţionale şl 
nici de justiţie n'au fost condamnaţi". — De 
aceea, este absolută nevoie de o serioasă re
formă sufletească a corpului didactic şi de 
pregătirea lui în spirit creştin. In care scop, fi
reşte, creştine trebue să fie nu numai şcolile pri
mare şl secundare, cl în primul rând universi
tăţile din care ies luminătorii şi povăţuitorii 
tinerimii. 

Este limpede că toate aceste elemente 
esenţiale ale educaţiei creştine le întruneşte 
an singur tip de şcoală: şcoala confesională. 
In aceasta stăpâneşte duhul credinţi! şi este 
asigurată educaţia religioasă armonică şi uni

tară. Colaborarea dintre familie, stat şi biserică 
— factorii necesari ai educaţiei — aci se rea
lizează în chip ideal. Legătura sufletească dintre 
părinţi, copii şi dascăli este perfect garantată 
prin împărtăşirea aceleiaşi concepţii.viaţă, care 
este suportul întregei activităţi educatoare. Nu
mai în acest fel şcoala este o continuare şi 
amplificare a familiei, a cărei atmosferă o păs -
treeză şi al cărei duh îl desvoltă în tinerele 
generaţii. De aceea, alături de marii pedagogi, 
însuşi M. S. Regele a avut cuvinte de înaltă 
apreciere pentru şcoala confesională, singura 
care poate da o creştere cu adevărat creşti
nească. — iată de ce ne place să credem că 
guvernul, decis să desăvârşiască „zodia nouă" 
care s'a inaugurat, nu se va opri în faţă acestei 
concluziuni logice şi necesare la care duce 
idealul educaţiei religioase ce ni se promite. 
Va trebui să favorizeze şi să caute a genera
liza şcoala confesională, ca cea mai potrivită 
pentru atingerea scopului urmărit. Aceasta îi 
va fi cu atât mai uşor, cu cât şi din punct de 
vedere financiar acest tip de şcoală însem
nează o considerabilă uşurare pentru bugetul 
statului. Ea ştie doar prinde în folosul ei dăr
nicia şi jertfa particulară, care, la rândul ei, 
este o nouă legătură între şcoală şi familie. 
— Avem deci tot interesul să trecem dela 
ycoala de stat Ia cea confesională, căutând să 
refacem cât mai îngrabă greşala de neiertat ce 
s'a comis prin etatizarea fără rost şi exagerată 
care-şi dă astăzi roadele nefaste. 

Aşa se prezintă, în linii mari, problema 
recreştinăril şcoalel. Problemă mare, fără în
doială. Trebue voinţă şl stăruinţă îndârjită 
pentru ducerea ei la bun sfârşit. Dar ţinta pro
pusă merită orice sacrificiu. Nu se poate în
drepta ţara, fără înoirea creştină a educaţiei 
naţionale. Să trecem deci la fapte. Momentul 
e prielnic. Şi Dumnezeu ne va ajută! 

S i n o d p i l d u i t o r . In primăvara a c. 
preoţimea tractului Orăştle şi-a ţinut sinodul 
protopopesc în parohia Renghet, din vecină
tatea Geoagiulul de jos Aci ceva frumos: Liturghie 
servită de 6 preoţi, designaţi de păr. protopop 
tractual Vaier Pavelonlu, iar alt preot însărci
nat cu predica către poporul drept credincios 

adunat ca'n zi de praznic. Şi încă 
«n lttt bun: mărturisirea şi cuminecare preoţii 0 r

 m ă r 

credincioşilor în aceeaşi zi. ^ tel 
In consfătuirea intimă, după Pertractj min 

programului şi a tezei „Tribunalul matrimo t'. ? i S 

cu recenzia şi partea oficială, toţi fraţii 0 * s u s 

• cad de acord să sară într'ajuror, cu câte a! * e a c 

fiecare, preotului local păr. Ioan Pasca i 
acoperirea datoriei cu procurarea clopot,, 
mare, sfinţit în sobor de preoţi după terminat { ° S < 

Sf. Liturgh'i. Din fondul protopopesc asem' m 1 r 

s'a votat 800 Lei. E de notificat acest i d e 

fiind al 4-lea caz de solidaritate a fra| PUi 

preoţi din tract; (Cuglr, Pricaz, Balşa şi d l S 

ghet), solidaritate, care se ridică Ia 20.000; 
ajutorări. Pe lângă aceste contribuţii indii 
duale, de aci înainte fiecărui preot i-se 

oăti 
tort 

vaiali 
trage 20 Lei lunar, pentru creiarea unui fa o t 

de ajutorare momentană a parohiei, din k^'x 
care va avea mai arzătoare lipsă — OrJjtjn 
fie pildă de urmat şi pentru alţii, (s, o.) ;nur 

C u m i n e c ă r i l e d e Paşti S 
bue 

Am salutat cu drag în totdeauna ventipăr 
rile prin presă a diferitelor chestiuni, fiefcfe'i-a 
mai mici (mărunţişuri, cum le zice păr, Otlfai 
vian Popa) de ordin pastoral. le 1 

Dela fire sunt şi eu simţitor în cele iittfcre 
şi cu orice preţ ţin să se facă totul bine, cm'raă 
trebue după tipic. Nu sunt însă de loc i-iuri 
acord cu păr. Oct. Popa, in privinţa sugestii 
de a-se elimina cu totul cuvintele citite iri'Mî 
molitva sf. Paşt i : 8 . . . învredniceşte-! "a w * i . 
fără osândă şi a-se împărtăşi cu preacunlfhir 
tău Trup şi cu preacinstitul tău Sânge, capfeP* 
mindu-i cu vrednicie, să fie părtaşi împărapm 
t a l e " . . . P* 

Dimpotrivă, cred că-I bine ca, după ei.**a 

ştiu că fac atâţia şi fac şi eu: să se cetea;*1" 
în genunchi poporului această molitvă cuţl^ 3 

mare, rar şi apăsat, căci pe lângă faptul ci* a l 

aşa de frumoasă acea molitvă e şi b i n e ^ c u 

pe româneşte, şi citatul din chestie a ' t i * 0 ' 
citit de tot răspicat, dupăce şi aiurea va f i t a 

la mine unde şi ultimul meu copil de şcoHPa 

ştie că şi porunca IV bisericească spune: 

O D Foiţa „Unirii* n o 
W . M . U . l l . l i l . i . » . ! , . , . . ,.«.u,n.,U,\.u.„. .....,.,,.„„;.„„,.„.„.„.„.„»M'.„.„'.. 

Sfântul Andreiu Bobola 
2 • ) de P. loan Lazàr S. 1. 

Apostolul. După ce trecu şi peste această 
probă, rămase un an în Nieswlez ca pfeot-
'predicator ăl bisericii de acolo. Zelul său apo
stolic nu se putu mărgini i a acest orăşel, cl-1 
împinse prin satele din împrejurimi, unde era 
toare lipsă de preot. Roadele strălucite ale muncii 
sale apostolice determinară pe Provincial să-1 
cheme în Vilna, unde se simţea de mult nesvoia 
unui predicator energic în catedrala Sfântului 
Cazimir. 

Intre anii 1624—1630 îl găsim deci in 
"Vilna. Predicile lui ţinute în biserica amintită 
îi făcură iln renume, ' iar zelul său apostolic fu 
de-a-dreptul <eroic. Pentru darul oratoric, Păr. 
<5eneral se înduplecă să-1 admită la gradul de 
„Pfofes", 'deşi căzuse la examenul „ad gradum" 
prescris -în acest scop. Dragostea şi zelul eroic 
ieşiră la iveală mai ales în 1825, când bântui 
«I'nm'a prîn acele părţi. Dintre confraţii săi 6 
•căzură victime ale dragostei'creştine. El, fiind 
mai robust, continuă să se jertfească pentru 
bieţii'muribunzi, şl Dumnezeu 1-a păstrat în 
viaţă pentru opere şl mat mări: 'martiriul. : . *.' ; 

"•) Y é i ï î a C e p û t u i ï n S r , Ï S - l M al „Unirii'^' ' 

In 2 Iunie 1630 fu admis la voturile ul
time şi solemne, care-1 ridicară la rangul de 
profes, în elita Societăţii. Pe lângă cele trei vo
turi obişnuite mai făcu un al patrulea: de as 
cultare deosebită faţă de Sfântul Scaun Apostolic 
în ceeace priveşte" misiunile. 

* In vara aceluiaş an fu trimis în sătuleţul 
Bobruisk, pe malul s tâng al Berezinef, unde 
credincioşii catolici nu mai văzuseră de multe 
veacuri preot catolic. Se găseau spiritualiceşte 
într'o stare de plâns. Erau aproape păgânizaţi. 
Bobola se pune pe lucra: deschide o şcoală, o 
înzestrează cu toate cele necesare, edifică o 
rezidenţă, aşa că după trei ani faţa satului se 
schimbă cu totul. Dar pe când sărmanii cre
dincioşi din Bobruisk erau pe calea cea hună, 
ascultarea îl trimite în colegiul Polock, apoi în 
cel din Lomza. Peste tot reuşi să-şi atragă 
stima şi dragostea elevilor. II venerau ca pe 
un sfânt. El îi înrola pe toţi sub steagul Măriei, 
întemeind congregaţii Mariane. Stârni într'în.şii 
o dragoste aprinsă faţă de Regina cerului, fă
când din fiecare un colaborator harnic ăl apo-
stolatulul Ierarhic, într'un stil aproape tot aşa 
de telinlc ca cel al Acţiunii Catolice din zilele 
noastre. ' ' '"', " ' V ' 

Ca im soldat credincios crescut în şcoala 
Căpitanului 'din 'Lòyolà,'fu gata să execute ori
când ordinile superiorilor. Şj întocmai ca un 
soldat 'de carieră,, fu mutat .dintr'o .garnizoană 
îritr'ăîtâ.'de pe un front pe altul, pnde duşmanii 
Bisericii băteau mai tare" şl undle*pericolul èra 

mai mare. De aceea între anii 1637—165511! 
sim când la Vilna, când la Varşovia, când îa-Pi* 
şi împrejurimile acestui oraş. In acest dinf 
loc se aşezase un mănunchiu de Părinţi' 
1621. Pe atunci mizeria omenească din ac« 
părţi strălucea în toată hidoasa ei splendo* 
Un ţinut plin de bălţi, umed şi infect. P»f 
laţie săracă de pescari aproape sălbatici, toi' 
fiinţe omeneşti cu suflet nemuritor. Aceştia' 
seseră odată toţi catolici, acum însă învrăji 
câţiva catolici, mai mulţi pravoslavnici, bJf 

cu numele, dar lăsaţi fără nici o îngrijire d 
tească. Moscova cea pravoslavnică îi smuls* 
forţa din sânul catolicismului şi acum,; 
când în când, îşi trimitea hoardele de cazaşi 
să facă printre ei niţel „apostolat" pe c # 
Hoardele căzăceşti făceau dese pustiiri f 
părţile de Răsărit ale Poloniei. In mod deos* 
se abătură ca un potop asupra oraşului P' 
şi împrejurimi. Voiau să propage p r in* 
fer Imperiul pravoslavnicei Mdscove. Vaiii 
cipală erau Rutenii uniţi, dar na lescăpa f

( 

vedere nici catolicii latini. Un h a t m a n i a l 

Bogdan Chmielnickji scrise pe steagul l}02, 
lui: „Să stârpim paplştii şi pe uniaţi dln | : 

'Rusia Albă"^. w Ih ghiarele aceste! 
.cădea şi Sfântulnostr.u.;, h 

: . . -Asta era situaţia' in , PIssJc;***si*,rV^ 
.sosiră aci Iezuiţii. »Un adevărat ?teren ^ i 
Sfunl, «la care trebuiau rrii'siotfarj ^ ă f â ^ J 

•ftâftftr Hrlstbs. kelţm)M]\)&i\ftJ:#ţM 
tatea lui Işus a dat pes :te patruzeci' rhis'-° 
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lărturiseşti păcatele tale la pieotul rânduit şi 
el puţin odată într'un an, la Paşti, să te cu-
ilneci", cu- sf. Cuminecătură, care-i sf. Trup 
i Sânge al Domnului şi Dumnezeului nostru 
sus Hristos, nu cu „pastile", introduse In mod 
eadenţios de cătră calvini la credinciosul nos-
ru popor românesc. 

Şi aici la noi, la Cib, Ia uniţii noştri a 
ost până la anul 1928, obiceiul şi credinţa a-
nintltă de păr. Oct, Popa, că adecă era ţinute 
le mai sfinte „pastile" ca sf. Cuminecătură. 
Dupăce i-a lămurit documentat în predici şi 
discuţii păr. Dr. 1. T. Marianescu, fost preot 
misionar al eparhiei de Lugoj, că sf. Cumine-
îătură e adevăratul Trup şi Sânge al Mântui-
orutui nostru Isus Hristos, jertfa sfântă ce în-
:hipue jenfîrea lui Isus pe crucea de pe Gol-
jota, pe când pastile e un obicei de Sf. înviere, 
jlbiceiu care nici după carte nu-i, căci la carte 
în Molitvelnic e rânduiala binecuvântării câr-
iurilor, caşului, ouălor, ş. a,, iar nu a „paştilor". 
Le-a arătat textul din carte şi ca exemplu a 
Invitat pe soţia mea să aducă în ziua de paşti 
mâncări spre binecuvântare. Ba tocmai ce tre-
bue să facă fiecare frate preot în parohia sa: 
păr. Marianescu, pe toţi cei trecuţi de 7 ani 
l-a mărturisit şi la sf. Liturgie din Dumineca 
Paştilor anului 1928,*i-a cuminecat, spunându-
te la urmă: „Acum puteţi lua şi paşti, dar să 
credeţi şl să ştiţi că sf. cuminecătură are cel 
mai mare dar şi întâietate faţă de orice în 
lume". 

! începutul trasat în parohia mea de păr. 
Marianescu l-am continuat şi eu până azi — 
Şi până la moarte, — p u t â n d azi face deose
birea fiecare suflet între sf. cuminecătură şi 
^pastile" obişnuite. Ca dovadă, în fiecare an 
am 85 - 9 0 * de mărturisiri şi cuminecări, pu-
line la Joia mare, iar restul întreg în ziua de 
Paşti. Aici să se ia în considerare, că parohia 
•mea 50% sunt reveniţi delà ortodocşi după 
Vandalismul an. 1924, iar restul din ortodocşi 
fanatici pe vremuri. Prin urmare n'am de-a face 
cu credincioşi «paşnici şi liniştiţi, în timp ce 
i>opîi adversari din loc şi jur, pentru a nuz ce 
!«a noi,, susţin faţă de enoriaşii lor, că şi cu 
pastile se sfinţeşte omul. Care cuvânt în îm
prejurările date e uşor de înţeles ce tâlc capătă. 

Aşa văd eu lucrurile: să se lămurească 
poporul şi toţi cei mărturisiţi de Paşti, în care 
scop să se facă propagandă chiar cu amenin 
tarea că celce nu se mărturiseşte şl nu se cu
minecă de Paşti, nu va primi paşti, şi'n ziua 
de Paşti să se şi cuminece, c'apoi se deşteaptă 
ei singuri văzând adevărul. De aceea mă declar 
împotriva oricărei tentative de mutilare a mo
litvei Paştilor. Să nu fie cu supărare, dar nu-i 
iertat să ne atingem de ce-au întocmit şi rân
duit SS. Părinţi întru mare înţelepciune, că bun 
şi cuminte lucru ne-au lăsat. S'avem noi ceştia-
lalţi muritori numai atâta tărie de credinţă ca 
să putem păstra drept, neştirbit şi după cum 
se cuvine tezaurul moştenit în cărţile sfinte, pe 
care s ă i aplicăm cu vreme şi fără de vreme, 
în Biserica lui Dumnezeu cea vie. 

Pr. S a b i n Olea 

D e d r a g u l s u f l e t e l o r . Increstăm tot
deauna cu deosebită bucurie ştirile cari ne vin 
despre primeniri sufleteşti ca cele prilej'te de 
misiunile poporale. De data aceasta avem in
formaţii din arhidieceză şl din eparhia Lugo
jului şi cea a Maramureşului. 

In arhidieceză s'au ţinut, în Săptămâna 
Patimilor, sfinte misiuni poporale în Câmplna 
păr. Laurenţiu Molsin, unde vestitor al cuvân
tului a fost păr. Dr. Septlmlu Todoran, prof. 
de teologie în Biaj, şi în Mereştii din Secuime, 
unde preot misionar a fost păr. Dr. Vasile Cer-
ghizan, prof. de religie în Turda. Roadele su
fleteşti au fost bogate în amândouă locurile. 

După ultimul număr al „Sionulul Româ
nesc" în eparhia Lugojului în Postul Paştilor 
din acest an au avut parte de misiuni popo
rale şapte parohii: 1. Bobălna. Preot misionar: 
păr. luliu Bora, protopop. La spovedanii a aju
tat şl păr. I. Sodor din Spini. — 2. Icloda. 
Preot misionar; păr. 1. lenea, canonic Lugoj. La 
spovedit a dat ajutor păr. C Nicolescu din 
Dragşina — 3 Mărtineşll. Preot misionar: păr. 
Dr. Nic Brînzeu, ajutat de păr. V. Opriş din 
Deva. La mărturisiri a ajutat şi păr. I. Ciumaş 
din Beriu. — 4. Ohaba-Sibişel. Preot misionar: 
păr. Petru Berlnde, ajutat la ascultarea mărtu
risirilor de păr. Ioan Bodocan S. I. — 5. Pă-
dareni. Preot misionar: păr. Victor Deciu, ca

nonic în Lugoj. La spovedit a dat ajutor şi păr. 
Grigore Delia din Folea. — 6 Petromanl. Precrt 
m'sionar: păr. loslf Popa, protopop în Arad. 
La ascultarea mărturisirilor a dat ajutor păr. T. 
Dan din Ghilad. — 7. Silvaşul de sus. Preot 
•misionar: păr. Dr. luliu Rafiu, protopop în 
Deva. La spovedit au dat ajutor fraţii preoţi A. 
Mărilă şi A Barbu. 

In eparhia de Nord, în zilele de 15—20 
Aprilie c. s'au ţinut misiuni poporale în llba 
Preot misionar a fost păr. Ioan Berlnde, prof] 
în Satu-Mare. S'au înregistrat 786 mărturisiri 
şi cuminecări. La ascultarea spovedaniilor au 
dat ajutor, în afară de preotul local Patriciu, 
Bîriea, şl fraţii în Domnul: Mihai Berlnde, La-
zar Gherghel şi Vasile Radu. Totodată au fost 
15 promovări în Reuniunea Mariană. — Prea
mărit să fie Domnul pentru toate! 

mărunte 
Personale. Preaven. Ordinariat arhie-

piscopesc a făcut m a i nou următoarele numiri 
şi schimburi în cler: A numit pe păr. Nicolae 
Creţiu din Galda de jos paroh la Aiud I şi 
viceprotopop districtual; pe păr. Dr. Dominlc 
Neculăeş călugăr franciscan unit de parohia Bu
cureşti IV (sectorul de negru); pe păr. Dr. Fran-
cisc Simon călugăr franciscan unit, a d m i D . 
parohial la Biibor (distr.Gheorgheni); pe păr. 
Ioan Gligor din Alecuş l a Ciumbrud (distr. 
Aiud); pe păr. Ovidiu Pop fost admin. interimal 
în Bi bor, la Oîland (distr. OJorheiu). 

— Ven. Ordinariat a l Lugojului a făcut 
următoarele schimbări în sânul clerului epar
hial: păr. Nicolae Jenea a fost trecut dela Sculea 
la Ramaa I I ; păr. Ioan Oprean dela Ticvaniul 
Mic la Mărcina; păr. Păun Madincta la Sculea; 
nouhirotoniţii Eugen Poşiar ş i Ioan Simeria la 
Tiovaniul Mic, respectiv Vălioara, iarpăr. Aurel 
Barbu din Vălioara la Berthelot (Fărcădm). 

Praznic maro în Biibor. Dumineca 
trecută a fost introdus în Biibor păr. Dr. Frân
ase Simon, franciscan român unit. Introducerea 
a făcut- o sărbătoreşte păr. Artemiu Boeriu, protop. 
tractual şi fiind d e faţă, pe lângă marea măl

in aceste părţi, care toţi şi-au vărsat sângele 
pentru Hristos şi legea Lui sfântă. 
ci Pe aceste meleaguri şl-a desfăşurat Sfântul 
/nostru activitatea apostolică a ultimilor săi ani. 
iBucurându-se de o sănătate deplină până la 
moarteâ-i glorioasă, alerga 'sprinten ca şi în 
•tinereţe prin bălţi şi mlaştini, pe orice vreme, 
%n căutarea sufletelor sărmanilor pescari, cădi 
mulţi dintre ei nu erau nici botezaţi, şi cunoşteau 

¡0 singură rugăciune: Doamne, fie-ţi milă de 
noi. Un biograf al Sfântului spune că „pătrun
dea, mai ales, în căsuţele sărace, unde boteza, 

, cununa, mărturisea şi cumineca. Se ocupa mal 
: rnult de tinerime, care trăia fără de nici o 

morală 8. 
;! Din mijlocul acestor sărmane suflete îl 
i-smulg sbirii Moscovei ţariste şl pravoslavnice, 
r Martirul. — In primăvara anului 1657, ca

zacii năvăliră iarăşi în părţile de Răsărit ale 
Poloniei. In deosebi în jurul Pinskulul isprava 

i.«Je fu cumplită, urmele pline de sânge şi de 
1 fale. In ziua de 16 Mai, preziua înălţării Dom

nului, Păr. Andreiu se găsea în Peredil, sătuleţ 
• situat în apropierea Pinskulul. Tocmai termi
nase sf. Liturgie şi era încă în rugăciune, dind, 
Pe drum, ţipete şi vaiete, glas de oameni în 
Pericol. Vin de-l spun că lanow, orăşel la 4 
k m . depărtare, se prăpădeşte. Vin -şl alţii pur
tând răni pe trup: Cazacii taie şi spânzură pe 
•catblfcl *şi îpfe-uulati. ^ î n d e m n a r ă deci să fugă, 
să-şi scape viaţa, căci tocmai pe el îl căutau 
•acum. 

Cazacilor li-se spune, că un preot catolic 
e ascuns în satul Peredil. Aceştia, haide, în 
căutarea lui. Luară cu sine un pe anumit Czet-
w^rynka să-Ie arate drumul. 

La stăruinţa credincioşilor, care-i dau un 
car cu cai, Bobola pleacă din Peredil, dar când 
să între în Moghilno, satul vecin, iată că-1 a-
junge din spate un grup de cazaci. Omul ce 
era cu dânsul dispare. 

Cazacii pun mâna pe el, încearcă mai 
întâlu a-1 induce să-şi tăgăduiască credinţa. Ei 
le răspunde: mai bine întoarceţi-vă voi, căci 
în credinţa voastră greşită nu vă veţi mântui. 
II desbracă de haine şi, legându-1 la un gard, 
îl biciuesc până la sânge. II bătură peste faţă 
de-I săriră câţiva dinţi. Sângele se vărsa peste 
barba i căruntă, se prelinse peste piept. Avea 
înfăţişarea Răstignitului. Sbirii nu se mulţumesc 
cu atât. împletesc o coroană, mai bine zis o 
gujbă, din mlădiţe tinere şi cioturoase de stejar, 
i-o forţează pe cap. Desiegându-1 dela gard, 
îl leagă de mâni, acăţându-1 lung de şelele alor 
doi cai. Apoi, o iau rasna spre lanow, tărându-I 
cât pe sus, cât pe jos. EI, om de 66 ani. Alţi 
cazaci din urmă, ca să-1 îndemne când nu mal 
putea merge, îi ^produseră o rană adâncă în 
braţul stâng şl multe altele pe tot corpul. După 
o cale de 4 kilometri ajunseră în lanow. Călăii 
intrară triumfători, ca după o victorioasă bi
ruinţă, cu trofeul preţios. 

r4n,~piaţă, 4ume -multă-do pravoslavnici cu-
i, din gura căror ţâşnlâ un potop dè înju

rături şi hulă la adresa neobositului apostol 
căzut acum în manile celor fără de lege. Un 
cazac li scoate ochiul drept cu vârful săbiei. 
Hatmanul îl întreabă: „Eşti tu preot catolic?" 
„Da, răspunde răspicat ilustrul mucenic, sunt 
preot catolic, născut în această credinţă, pentru 
care sunt gata să mor. Nu o tăgăduesc, mai 
bine părăsiţi-o voi pe a voastră cea greşită, ca 
să vă mântuiţi". 

Hatmanul, scos din fire, că nu-I putuse 
smulge barem un cuvinţel contra dreptei cre
dinţe, îi îndreaptă o lovitură puternică de spadă 
în cap, ca să amuţească vocea care a vestit 
atâta bine săracilor. Dar martirul, ca prin 
instinct, ridică mâna dreaptă în dreptul capului. 
Arma I spintecă trei degete, dar îi cruţă viaţa, 
ţinându-1 la o moarte mai lentă. 

Intr'adevăr, prin valul de mulţime, că-
lăii-şi fac drum şi-1 duc pe ' sus într'o măce
lărie vecină, o cabană de scânduri, printre care 
se putea vedea tot ce se petrece înăuntru. Prin
tre martorii oculari ce erau prezenţi la această 
înspăimântătoare crimă fură: un medic, Wolff, 
Czetwerynka, de care am vorbit mal sus Şl 
care păzea şi acum caii cazacilor, un Rutean, 
Szalka, ce mal târziu deveni preot.unit şi Sta-
nislau Wiestklewlcz. Toţi -aceştia mărturisiră cu 
jurământ tot ce văzură, -.b ' >„:•.[ s. 

lată mărturia lor : Gălăli e r a u 4 la namăr . 
întinseră.victima'pfc/un trunchiu' 'de- lerhh • Şl 
se pregătlau să facă .toattiipWa^ilIieJ&'.iiifMc 
pe bietele animale. Aprinseră nişte vreascuri 
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ţime de popor şi fostul paroh local, păr. Victor 
Socol, sub care s'a ridicat importanta biserică 
nouă şi s'a făcut rost şi de o casă culturală 
pentru Agru şi pentru Reuniunea Mariană. —• 
A fost un praznic rar şi impresionant pe care 
nu-1 vor uita niciodată enoriaşii păr. Simon. 
Dar nici Cuvioşia Sa, care printr'asta a intrat 
într'un vast şi anevoios câmp de munci, date 
fiind anumite dificultăţi speciale losului. Fiind 
însă siguri că ajutorul Domnului nu va iipsi şi 
cunoscând şi muncitorul în noul ogor, credem 
cu tărie că va birui. — Doamne ajută 1 

Vaticanul şi r e g i m u l n a ţ i o n a l i s t 
din Spania. Nunţiatura apostolică de pe lângă 
guvernul din Buigos a fost transformată în re 
prezentanţă diplomatică. Ceeace înseamnă că 
Vaticanul a recunoscut de jure guvernul naţio
nalist al generalului Franco. — Din prilejul ca
nonizării sf. Salvator de Horta, călugăr spaniol, 
numit de Vicarul Domnului «erou al vitej :ei şi 
al tăriei creştine», gen. Franco a trimis Sf. Pă
rinte o foarte călduroasă telegramă omagi?lă. 
La care cel omagiat a răspuns trimiţând b n e -
cuvântarea sa apostolică şi urând Biruinţă cauzti 
naţionaliste. Asta drept recunoştinţă «fidelităţii 
tradiţionale a Spaniei catolice*. D« sine înţeles 
că acest tuvânt al Capului Creştinătăţii a um
plut de mângâiere şi bucurie inimile tuturor 
celor ce simt cu Spania creştină şi catolică. 

Locale. Dumineca viitoare, a SiJbănogu-
lui, va predica în catedrală păr. llie Crihălmeanu, 
secretar mitropolitan. 

— Lunia trecută qaartetul Poltronieri d n 
Milano, în turneu prin Europa, venind dm Am
sterdam, a dat un concert şi ia Blaj, în Palatul 
Cultura). La acest eveniment muzîcai a luat 
parte întreagă elita locului. In cinstea distinşi
lor artişti (toţi patru profesori) s'a dat apoi uu-
banchet strălucit. 

. S f i n ţ i r e d e d r a p e l ş5 î n c ă c s v a . 
Ni-se scrie din lihabârgăuiui că acolo, a doua 
zi de Paşti, a avut loc o frumoasă set bare re!i-
gioasă-culturală: s'a sfinţit drapelul «Căminului 
Cultural* din aşezarea de vrednici urmaşi ai 
grănicerilor din d/strictul Nâsiudului. Actul sfânt 
1-a săvârşit păr. Ion Bal, protopop, care a rostit 
cu acest prilej şi o înălţătoare cuvântare, relie
fând frumseţa ţgestului d. Dr. Macedon Ciontă, 

şi-i arseră toate ranele de pe corp. După a-
ceastă ispravă, hienele îi urlară: lasă-ţi credinţa 
şi treci Ia a noastrăl „Mai bine întoarceţi-vă 
voi, căci îh credinţa voastră greşită nu vă veţi 
mântui", răspunse victima. Un cazac ţipă: „Cu 
aceste mâni tu făceai pe Dumnezeu (aluzie la 
jertfa liturgică) noi îţi vom face ceva mai bun". 
11 înfipseră ţăndări ascuţite sub unghiile ce-i 
mâi rămăseseră. „Ah, tu porţi o mică tonsură, 
urlă altul, noi îţi vom face alta mai mare". A-
pucă un cuţltoiu şi-i tale un cerc pe deasupra, 
ochilor şi tâmplelor, făcându-1 din pielea de pe 
cap un capişon ce îl întoarse în ceafă. „Ah, 
cu aceste mâni tu întorceai foile cărţilor din 
biserică, noi îţi vom întoarce pielea". Ii ju
poaie pielea de pe mâni. Apoi: „Tu porţi 
în biserică o haină de mătasă, noi îţi vom face 
alta de purpură". 11 juplră şl pe spate. Dar 
fiindcă printre gemetele lui de durere se auzeau 
numele dulci: Isuse, Mărie, şi câteva rugăciuni 
scurte, călăii turbă de mânie şi vreau să-i taie 
limba, dar ca să-1 poată chinui şi mai mult i-o scot 
prin o gaură făcută sub barbă, o străpung cu 
un ţăruş ca să nu şi-o poată trage înapoi. 

TJupă două ore de tortură şi chinuri crân
cene, cazacii nu erau încă situi. 

Văzând că mai răsuflă încă, îl spânzură 
cu capul îh jos de nişte cârlige în părete. 
Sbătându-se în spasmele morţii, cruzii cazaci 
răcniră cu o satisfacţie de fiară: „Uite, cum 
dansează popa cel poleac"! 

primpretor în Osiand, a cărui donaţie era pre
ţiosul drapel. Care donaţie nu-i nici cea dintâiu 
şi sigur nici cea din urmă a d. Dr. Cionca, de
spre care aflăm că numai cu câteva zile mai 
'nainte făcuse rost de 60 costume româneşti 
pentru pruncii dela şcoala primară din Mereştii 
Ţinutului Secuizat. Şi câte alte acte de gene-
rositate nu se leagă de numele acestui bun fiu 
al bisericii noastre! 

B u c u r i e s f â n t ă Tn G u r a r â u l u i . Reu
niunea «Sf. Măria* a femeilor române unite 
din Gurarâului şi-a serbat a 2-a zi de Paşti 
împlinirea alor cinci ani de viaţă. Pentru 
acest prilej s'a întocmit un program special 
de festivitate cu o conferinţă, poezii, cân
tări mariane şi doue piese teatrale potrivite. 
Iacassările au trecut de 5000 Lei şi s'au vărsat 
în fondul pentru lărgirea bisericii. Reuniunea 
aceasta de sub conducerea doamnei Măria V. 
Dancea, soţia păr, Dancea, preotul local, lu
crează în patru secţiuni foarte harnice. Cea 
pentru înfrumseţarea bisericii, deşi majoritatea 
membrelor sunt toarte sărace, a spesat 21 000 
Lei, împodobind pe Paşti casa Domnului cu 2 
candelabre splendide. Peste 30 membre din sec
ţia »Si. Inimi* se cuminecă !un$ de lună. Al
tele poartă grija curăţeniei d:n biserică şi a ci
mitirului şi iarăşi a tele activează în sensul 
secţiei lor «corală artistică*. Se poartă grijă 
şi de romiţe să-şi facă şi ele datorinţele creş
tineşti. Pentru viitor se gândesc la adoraţia 
euharistică, răspând rea presei bune, renovarea 
radicala a bisericei şi a'te lucruri bune. — Lău
dat fie Domnul pentru toate! (Liviu Poeniţă). 

•f A u r e i B u n g ă r d e a n u , preotul nostru 
dm Iaşii Moldovei, s'a stins dm viaţă în vârstă 
d i 63 de ani , 'după 37 de ani de slujbă la al
tarul Domnului, dintre cari 22 i a petrecut ca 
preot misionar în Statele-Unite. Duce cu sine 
în groapă multe gânduri bunr. — Odihnească 
în pîCî! 

T E l v î r a M. 5¥3oga n. Cosma, soţia preo
tului nostru din Apahida, a trecut I a cele veş
nice în Cluj, la 27 Aprilie c , în anul 27 al 
vieţii şi 11 al fericitei sale căsătorii — Facă-i 
Domnul patte cu drepţiil 

P. R e g h i n Comemorarea sărbătnr* 
nării din 3\1S Maiu 1848 e s t e o t r a d i ţ i e ^ « D 
n i c ă a B l a j u l u i , î n c â t n i c i v o r b ă n u p o a t e «A 

s i r e a e i . E a n u a f o s t î n t r e r u p t ă n i c i î n Ji °i 

p r i g o a n ă u n g u r e a s c ă , ş i a r f i a d e v ă r a t J N R l 

u i t a t ă t o c m a i î n z i l e l e n o a s t r e , c â n d î n v ă ţ * . . % BL 

a d u n ă r i a l i b e r t ă ţ i i s u n t d e o s e b i t d e f o i o J \ m h 
d e o s e b i t a n u l a c e s t a , î m p l i n i n d u - s e r o t i , ° f r e ' l i 
d e l a m a r e l e e v e n i m e n t , p r ă z n u i r e a s e v a f 9 0 4 

p i e t a t e a ş i c u t o a t ă r e c u l e g e r e a c u v e n i » C | >l 

f ă c u t s v o n p r i n g a z e t e d e s p r e s e r b ă r i fin^i r î r 

d a t ă n ' a u f o s t i n v i t a t e ş c o l i l e d i n t a r ă 1 ? * 

î n s e m n e a z ă d e l o c c ă n u s ' a r ţ i n e a î n s e ş i i ! ( 1 

c ă n u v o r v e n i l a B l a j , s ă s e î n c h i n e m a r i 

t o ţ i a c e i a c a r i v r e a u s ă I e a d u c ă p r i n o s u l sifi 
r e c u n o s c ă t o r i

 1 su'lelm 
B. C l u j . C h f e m a ţ i , v ă r u g ă m , l a t e l P f n n 

i n t e l e c t u a l u l u i s u p e r i o r " d e l a D v . s i r p r n ™ , p e . i 

c i t e a s c ă u l t i m u l n u m ă r a l „ R e v i s l e l t e o l o » 

C u m ? N u ş t i ţ i c i n e e „ t i p u l . . . - ? S e p o a e ? V! 3 

d a r n u m i t a r e v i s t ă ş i v e ţ i v e d e a c ă n u e a i t , , 5* 

M a t e i î n p e r s o a n ă . D a , d a , c h i a r d â n s u l Ia¡1J1^ 
„ P u b l i c i s t î n c e r c a t , p o l e m i s t t e m u t , o m d e - n 

c e l e n t c u n o s c ă t o r a l p i o b l e m e l o r b i s e r i c a i, 1 

M a t e i e s t e p e n t r u n o i - i n p r i m u l r â n d - L 1 

lectualului superior c a r e m i l i t e a z ă c u p a s i u n ? 

p e t e n ţ ă p e n t r u i d e a l u r i l e o r t o d o x i e i r o m â n p « « « < 

In sfârşit, aruncându-1 pe pământ şi pă-
rându-li-se că mai răsufla, îl sfârşiră cu două 
lovituri de sabie. 

Astfel expiră apostolul săracilor, pecetluind 
cu sângele propriu credinţa cea adevărată. No
bilul său suflet îşi ia sborul spre cerul de lu-
lumină, unde-1 aşteaptă coroana cea veşnică, 
gătită lui dela facerea lumii. In schimb călăii, 
lui... care au parodizat cu îndemânare diabo
lică orice act sacru, orice obiect liturgic, sim-
bolizându-le pe toate în afurisita lor ispravă 
au pierit fără de urmă. 

Nu trecură două zile până ce veni armata 
polonă şi alungă hoardele de cazaci. Doi Pă
rinţi din Pinsk vin să caute cadavrul scumpului 
lor confrate. II găsesc acoperit cu un linţoliu, 
în biserica unită din Ianow. Parohul unit, tor
turat şi el, dar scăpat cu viaţă, culese trupul 
shingiuit al marelui erou şi-1 puse în biserica 
Iul. Aceasta era întâia cinste ce i se dete după 
moarte. 

De aici e dus şi aşezat în cripta bisericii 
din Pinsk. In registrul călugărilor înmormântaţi 
aici, figurează astfel: „Pater Andreas Bobola 
anno 1657, Maii 16 Ianoviae occisus crudelissime 
ab impiis Cosacls varie necatus, deinde decora-
tus, posltus ante Altare Majus". . 

(Va urma) 

T i p o g r a f i a S e m i n a r u l u i T e o l o g i c g r . - c a t . B l a j 

n u m a i „ î n p r i m u l r â n d " . C ă c i m a i a r e d o m n >i ro 

i n t e l e c t u a l u l u i " şl a l t e o c u p a ţ i i i m p o r t a n t e . F a c ' iă 

d e p o l i ţ i e a n t i u n i a t ă " , ş l „o f a c e c u demnitl Z 
n e r v ' . ( D a c ă - i v o r b a d e p o l i ţ i e , n e r v u l , fi 1' î* 
l i p s i i ) . Şi o a t r e i a s l u j b ă e s t e a c e e a dTziler ' t r 

n a ş t e r e a " , „ p e c a r e t a l e n t u l e x c e p ţ i o n a l a l dsaleaî <** 
ţ a t - o p e c u l m i " . Nu n i - s e s p u n e , p e c e c u l m i a n u m e « 

d:ca t -o , n i c i d a c ă a u r c a t g r e u p e c u l m i ; f a p t e l i şi 
„ a î n ă l ţ a t - o p e c u l m i " ! - C e e s t e ş i ce p o a t e fi % 
d e a c e s t „ t i p a l i n t e l e c t u a l u l u i " u n G a l a G W « i t a 
e x e m p l u ? N i m i c a t o a t ă . N e s p u n e a c e e a ş i r e v W S k 

g i n a u r m ă t o a r e . . M ă r o g - s e î n t r e a b ă indignaVr fa 
- d a r d e c â n d e p ă r . G a l a G a l a c t i o n o r a c o l u l O r t o d « 

r o m â n e ş t i " , ( t i t l u c a r e n u s ' a r p o t r i v i , d e s l n i r i 

M a t e i ! ) . O f i C . S a , G a l a G a l a c t i o n , u n v a l o r o s » ! ^ 

a l b i s e r i c i i o r t o d o x e r o m â n e " , c u m l i s p u s e s e Ciill v 1 

C r e ş t i n ă " ; „ î n s ă a - 1 c i t a c u t i t l u l c ă p r i n graful < 
o m e n e s c v o r b e j t e o r t o d o x i a , î n s e m n e a z ă să-ţipa- pt 
c i t i t o r i i ş i n u n o i - ( c e i d e l a „ R . T . " ) — v o m fi «i di 

î n c u v i i n ţ e a z ă o f r a u d ă d e teapa aceasta". - AJiraţi j 

a c u m ? „ T i p u l i n t e l e c t u a l u l u i s u p e r i o r " , d . M a t e i , p « a t 

f a ţ a u n u i p r e o t o a r e c a r e G a l a G a l a c t i o n p r i n cait m 

v o r b e ş t e o r t o d o x i a ! — N ' a m fi c r e z u t c ă „ R e v i s t a ! şi 

l o g i c ă " î ş i v a p e r m i t e v r e o d a t ă o i r o n i e a t â t d e t a n < 

l a a d r e s a d l u i M a t e i , „ p o l i ţ a i u l a n t i u n i a t " ! ţ „ 

I. S i b i n . E s t e l a « T e l e g r a f u l * d v , u n ( m ) mii j.. 

c u i , p e c a r e n u - 1 c u n o a ş t e m , c a r e n e e s t e I n s ă ta'*' simpatic. N e amuză r â v n a m i t i t e l u l u i d e a a j u n g e ¡ 1 ™ 

î n c e v a c h i p , I n „ ţ a r c u l " „ T e l e f o n u l u i " n o s t r u , i " 

s p r e a s e g ă s i î n t o v ă r ă ş i a u n o r u r i a ş i c a d . N.'Cri ir 
ş i N i ţ ă M i h a i . S p e r ă , p r o b a b i l , c a u m b r a l o r s i c 

ş i p e s t e d â n s u l , d f l n d u - 1 î n f ă ţ i ş a r e c e v a m a i „u« j 

E i b i n e ! i i f a c e m a c e a s t ă p l ă c e r e . O şi m e r i t ă . N o i ! 

d i n u l t i m u l n u m ă r a l „ T e l e g r a f u l u i " , î n t i t u l a t ă rei < f l 

ţ i o n a r : „ L a s t â l p " , î l î n d r e p t ă ţ e ş t e 8ă f i e c h i e m a t i m 

l a „ T e l e f o n " . C ă a s c r i s , s ă r m a n u l , „ n o t a " p o « H înainte d e P a ş t i , ş i i - a t r a s o c o a d ă „f. S . ' t o . j j 
d u p ă P a ş t i — v a i d e s ă r b ă t o r i l e l u i ! — d a r W 

e o c o a d ă „ u r i a ş e " , m a i m a r e d e c â t c o r p u l ar t icot F{ 

c u cap ş i c u s t â l p cu t o t . — Şi m i n u n ă ţ i i ce aba» st 
a c e a s t ă c o a d ă b u r z u l u i t ă b a s ă m a i v e z i . C i - c ă m i a , 

a m p ă c ă l i t c i t i t o r i i p r e z e n t â n d u - 1 p e p ă r . N i ţ ă Mite C 1 

p e u n î n c e p ă t o r î n a l e s c r i s u l u i , d e ş i e l e s t e u n 

c i s t s t r ă l u c i t ş l c u n o s c u t . D e u n d e o fi s c o s (ffl)» această n ă s d r ă v ă n i e , n u ştim. T r e b u e c ă - 1 e s t r i c a i JS 
l e t o n u l " o r i u r e c h e a . N o i a m s p u s , c e - i drept, o U 
u n i r e a d e l a 1 7 0 0 p o a t e c ă nici p ă r . N i t ă n ' a r r U ti 
u r i a ş l a „ S f a r m ă - P i a t r ă " , n i c i s ă s c r i e a r t i c o l e l«i d 

r u n c a V r e m i i " . D e ce? F i i n d c ă d e , f ă r ă s c o a l e » " 

B l a j etc, cine ştie d a c ă e x i s t a u n u m i t e l e p u b l i c a » / ' 

f o a r t e p r o b a b i l că s i m p a t i c u l ( m ) a r f i a n a l f a b e t » i» 

F i i n d c ă l a 1 7 0 0 î n c e p e „ m o n u m e n t u l d e r u ş i n e ' f » 

t e p t ă r i i c o n ş t i i n ţ e i r o m â n e ş t i , î n n u m e l e c ă r e i a ş ' f , C ) 

a s t ă z i toţi cei c a r i ne î n j u r ă . - S ' a î n ţ e l e s , ( r r i ) it*1' 

Oficiul parohial român unit — MiercurgJ 

Publica| iune 
Iu ziua de 6 Iunie a. c. se va ţinea ' a ' 

măria oraşului Miercurea-Ciuc, la ore'e H' 
citaţie pub'ică pentru construirea bisericii^ 
unite din Miercurea Cmc. — Devizul t 5^ 
1.500.000 Lei. — Garanţie se vor depun»' 
în numerar sau efecte socotite după cot»fe' 
la bursă. — Planul, caietul de sare ni ?' | ( i 

condiţiile în amănunt se pot afla -la $ l 

român unit din Miercurea-Ciue. — / . Vltd PJ'j 
— E. Neamţu, curator. (1 

Citiţi şi răspândiţi 

„UNIREA" 


